

这对夫妇在崇明创办了第一家积木培训机构

# 让孩子重拾快乐时光



□ 记者 黄汝钰

辞去市区稳定的工作,回到家乡重创新业,是冲动还是冒险?2018年,80后崇明人龚丹与丈夫孙灿辞去了市区的稳定工作,回到家乡创办了崇明第一家积木机器人编程培训机构——TG创意机器人俱乐部。

## 回崇创业做“积木生意”

走进位于江帆路381弄7号新城公园内的TG创意机器人俱乐部,随处可见用积木搭建的模型,龚丹正在前台忙碌,孙灿则坐在桌前辅导儿子功课。

“我儿子今年15岁了,从小他就非常喜欢玩积木。后来长大一点我们就送他去市区的积木编程中心上课。”在陪孩子上课的时候,龚丹偶遇了一位崇明老乡。闲聊间,龚丹了解到,这位老乡每周都要从崇明赶到市区陪孩子上课,并“抱怨”这样来回奔波的成本太高,感慨如果崇明也有这样的培训机构就好了。

言者无心,听者有意。这番对话,如同一颗种子般种进了龚丹的心田。龚丹和丈夫孙灿在市区打拼多年,虽说都有稳定的工作和收入,但总觉得缺了些归属感。终于有一天,龚丹鼓起勇气、下定决心,和丈夫深谈了一次。在得到丈夫的大力支持后,龚丹



▲ 龚丹(右一)与孙灿(图片由受访者提供)

便没了后顾之忧,最终这颗“种子”在2018年成功“破土”。这一年,夫妻俩创办了崇明第一家积木机器人编程培训机构。

## 坚守初心 迎难而上

面对这一全新的赛道,龚丹夫妻俩刚开始也是摸着石头过河,摆在他们面前的是一个亟待解决的难题。其中培训老师的缺口问题,一时间让夫妻俩甚感头疼。积木拼砌师需要经过专业培训并取得一定资质后才能上岗,崇明在这一行业领域的相对空白,导致了岛内此类人才的稀缺。

没有现成的,那就从头培养。2017年底,龚丹就开始为应聘人员报名参加

相关专业培训。“当时有几个刚毕业的大学生,都是崇明人,他们也都想留在家乡陪伴家人,这让我很感动,这也是我决定把他们留下来的原因之一。”

客源哪里来?“当时崇明的家长对于积木编程都不太了解,所以一开始市场很难打开。”为了更快积累客源,夫妻俩通过朋友圈、短视频等多种方式进行宣传推广,也曾去校门口发过传单。“被拒绝、被误会、被当成骗子……”龚丹说,每次现场推销前她都要做好充分的心理准备,但每次回来还是会感到落寞和挫败。为了“圈粉”,龚丹的机构每月至少开展两次亲子活动,免费邀请家长和孩子来店内互动体验。

有付出就有收获,总有人会会被他们的诚意所打动,2019年,小店开始

慢慢积累了一些口碑和客源,经营也逐渐步入正轨。

## 发展多元业态

近几年,越来越多的早教亲子机构在崇明落地,吸引客流的方式和经营的模式越来越“卷”,“花头”越来越多,但龚丹夫妇目标明确、定力十足——专注积木,稳步发展。

龚丹夫妇围绕积木这一中心点,通过“积木+”的形式,不断丰富自身的模式和业态。在开店6年后,龚丹把原先的一处场地改建成了一家亲子积木主题咖啡店,取名为“涂羹拾光”。“涂羹的字面意思是用泥做的饭菜,我希望孩子们来到这里,就像回到我们小时候玩过家家用泥做饭一样,拾起最原始、最快乐的时光。”

咖啡店的布置也别出心裁,一整面墙的崇明岛地图、葫芦娃、中国舞龙……让人眼前一亮。孩子们在这里可以搭建积木,尽情发挥创造力,家长们也可以品尝咖啡甜点,放松心情。玩累了,还有适合小朋友的果汁饮料、儿童餐点提供。

龚丹介绍,接下来,店里还会开展“放下手机一小时”活动。入店参加积木亲子活动的家长,要将手机上交一小时,由他们代为保管。在这一个小时的时间里,没有微信回复,没有短视频刷,没有小游戏玩,让孩子和家长真正“在一起”,让亲子时间回归本真。

“现在做积木机器人搭建的人多了,但我可以自豪地说,我们是崇明的第一家。能为家乡的孩子们搭建这样一个平台,我觉得挺好的。”龚丹说。

# 咖啡叠加餐点 打造全新运营模式

□ 记者 郭杨如熠 施杜婷(实习)

本报讯 近年来,随着咖啡市场的持续火爆,各种新口味新尝试、跨界联名层出不穷,“咖啡+老白酒”“咖啡+红烧肉”“咖啡+中餐”等吸睛组合接连出现,带来不少话题度。在崇明各色咖啡馆里,也常能见到一些让人眼前一亮的产品——不仅有饮品本身的跨界,还有饮品和菜品的创意叠加组合。

近日,位于堡镇的八福咖啡,在同一条街上开出了一家与之比肩经营的餐饮店“七禧小聚”,这家餐饮店推出的一款创意融合特色菜——老白酒卤肉饭,引起不少人关注。“咖啡+中餐”的新组合,“老白酒+卤肉饭”的混搭,引发了一波热议。“咖啡馆现在都这么卷吗?”“还挺想去尝尝的。”……

“将老白酒和卤肉饭相结合是一种全新的尝试。老白酒本身带有的酒香,给卤肉饭带来了新风味。”八福咖啡老板何园告诉记者,当时为了研发出更符合消费者口味的菜品,他们请来一批咖啡店老客户进行试吃,经过多次调整,最终才呈现出如今这道菜。“菜品上新后,很多顾客反馈,乍一听菜名会觉得口味是否会奇怪,吃了以后却发现很惊喜,这也给了我们更大的研发创新菜的动力。”

其实,八福咖啡自开业以来,开发出了不少创新融合的产品,比如去年推出的崇明甜酒酿冰奶,是店内最受欢迎的饮品;如今同步经营的餐饮店推出的日式小食、西餐等,也用到了不少崇明本地的新鲜食材,为顾客带来了不一样的口感体验。

何园告诉记者,这些创新融合产品推出的背后其实是消费者的需求。“如今消费者的需求越来越多样化,尤其是新生代消费者,他们渴望尝试新奇的口味和有创意的产品,所以我们每次在产品创新上都会吸纳一些消费者的建议。不少消费者希望我们除了咖啡,还能提供一些餐点,让他们一站式解决吃和喝,于是我们采用咖啡叠加餐点的创新组合,打造全新的运营模式。”

不少崇明独立咖啡店的老板对此也深有同感,为了满足消费者在口味上对“新鲜感”的追求,开发出了一些本土化创新产品。see u coffee的崇明老白酒精酿特调拿铁、515咖啡艺术中心藏红花咖啡等都让人印象深刻,不乏一些顾客专门为了这些网红产品前去打卡。

有业内人士认为,洞悉消费主力喜好,推出创新融合产品,确实能抢得市场先机,吸引消费者光顾。但就独立咖啡店可持续发展而言,打造创新口味还需建立在深耕咖啡文化的基础上,要持续磨炼自己打造爆款的能力,避免为了“博眼球”成为一次性消费的网红打卡点,也要培养属于自己的品牌IP,这样才能不断提升消费黏性,从而创造出更大的商业价值。



# 夫妻双双成为 角膜捐献志愿者

本报讯 “今天是有重要意义的一天,我们自愿捐献眼角膜,希望将来可以用平凡生命最后的闪光,照亮别人的世界。”3月24日上午,郭星晨、仇淑媛夫妇签署了《遗体(角膜)捐献申请表》,经过审核后正式成为了光荣的角膜捐献志愿者。

角膜病是第三大致盲眼病,一个健康的角膜可以让一名甚至两名眼疾患者重获光明。当前,我国有大量角膜盲患者需要角膜移植,但目前我国的角膜捐献量较低,大量病人不能得到及时救治。

郭星晨是三星镇永安村的一名村干部,今年33岁。仇淑媛是三星镇玉海棠科技园区的一名工作人员,今年26岁。作为一名党员,郭星晨说:“奉献自我,弘扬正能量,直到生命的最后我也要继续发光发热,这是一名党员应尽的义务。”3月21日,郭星晨主动联系三星镇红十字会,表示有意愿捐赠角膜。次日,郭星晨告诉镇红十字会,他又“发展”了一名捐赠者,就是他的妻子仇淑媛。郭星晨原本担心仇淑媛会反对他捐献角膜,不愿意在申请书上签字,意外的是,仇淑媛非但没有反对,还愿意一同加入到捐赠队伍中。仇淑媛认为,生命是短暂的,能用平凡生命最后的光照亮别人的世界,是一件非常有意义的事情。

为做通年迈父母的思想工作,夫妻俩多次向双方父母科普遗体(角膜)捐献知识,在他们的努力下,终于取得了父母的支持。3月24日,郭星晨和仇淑媛一同在家中签下《遗体(角膜)捐献申请表》,双方父母从刚开始的反对,到如今充分理解,并以孩子为荣。郭星晨和仇淑媛以实际行动弘扬了红十字人道、博爱、奉献的精神。

□ 三星镇红十字会

# 新品种番茄“紫龙”即将上市

□ 记者 杨佳祺 摄影 吴雄

本报讯 近日,位于港西镇的上海家扶果蔬专业合作社引进了一种口感甜糯的新品种番茄“紫龙”,现已进入成熟期,预计在3月底上市,目前全国仅有少量地区种植。

走进大棚内,远远看去,小番茄像一个个枣子一样挂在枝头,近距离看,成熟后的小番茄比普通番茄颜色更深,呈现出深紫色或暗红色,并夹杂着不规则的深绿色纹路。管理员陈红梅告诉记者,这特殊的小番茄,是合作社最新引进的新品种,名叫“紫龙”。

据了解,“紫龙”是由宁夏蔬菜研究所,于今年研制出的新种源。它连续坐果能力强,每亩定植2200到2500棵左右,亩产可达12000斤以上。

掰开一个小番茄,鲜嫩多汁,据介绍,该品种小番茄质地偏软,口感又甜又糯,汁水十分丰富。

“今年是我们试种‘紫龙’的第



▲ 工作人员查看番茄长势

一年,接下来下一茬要扩大到50到100亩。”据陈红梅介绍,“紫龙”虽然产量偏低,但其口感、风味是其它小番茄比不上的,甜度能达到10度以上,等到

它成熟的季节,甜度将和葡萄接近。

接下来,该合作社将积极探索种植技术,加快品种更新,进一步扩大种植面积,激发农业新活力。

# 市民误入诈骗群 幸得民警及时劝阻

□ 通讯员 陈卫国

本报讯 “我丈夫近期热衷炒股,还加入了一个股票交流群,天天跟着听课看微信,我担心他被群里的人串通起来诈骗,请你们帮我去劝劝他!”近日,市民杨女士急急匆匆地来到崇明公安分局汲浜派出所求助。

民警施辉听到是涉诈警情,迅速驾驶警车带上杨女士前往其丈夫何先生的所在地。

在路上,杨女士告诉民警,何先生

加入股票群后天天盖群签到,听群里提供的炒股建议。有一次何先生按照群里的意见操作买卖,赚了1000多元,为此他还向群里“捐”了300元。杨女士觉得该群类似民警反诈宣传中说的投资诈骗群,劝其退群,何先生不但不听,还准备加大资金投入,为此她整天提心吊胆。按照杨女士说的情况,民警意识到,何先生在微信群里已经被“养肥”,随时等着“挨刀子”。

5分钟后,民警来到现场。见民警前来劝说,何先生起初十分抵触,

坚称自己未被骗,也没转账。民警针对那些明显是诈骗的内容,向何先生进行讲解,帮他辨识诈骗套路。之后,为了让何先生相信自己遇到的是诈骗,民警将他和杨女士接回派出所。在确认何先生并未转账后,民警用辖区鲜活的诈骗事例向何先生进行了反诈宣传。

最终,何先生在民警见证下,把股票聊天群、添加的老师等涉诈微信号全部删除,民警还为他安装了国家反诈App。

# 春季天气多变 早晚适当春捂

□ 记者 石思嫣

本报讯 春天孩儿脸,一日变三变。记者从崇明气象部门了解到,周三受冷空气补充影响,云系较多,有短时小雨,气温依然较低,最高气温15℃。周四至周六以多云为主,回暖迅速,周六最高气温再度超过20℃。周日至下周云系较多,雨水频繁,气温较平稳。气象专家提醒,春季天气变化较快,请大家不要急于脱掉冬装,早晚适当“春捂”。

